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A reformáció ereje.
A  reformáció lényegét tekintve, a leghatal

masabb erőforrásnak, Isten Igéjének újra való 
felfedezését s a megtalált Ige iránt való enge
delmességet jelentette. A z  Isten Igéjétől elzárt 
embernek végtelen lehetőséget nyújtott a re fór* 
mációban feltárt új energiaforrás. A dd ig  bizony
talankodó, gyenge emberek, végtelen új erők 
birtokába jutottak, mihelyt szívükbe fogadták a 
reformáció áldásait. A  szellemi, nemzeti, társa
dalmi és gazdasági éleinek — hogy a legjellem
zőbb egyházi megújulásról ne is beszéljek — 
soha nem tapasztalt pezsgése indult meg min
denütt, ahová a reformáció által újra megtalált 
Ige éltető, erősítő vize behatolt. Céltalan, álmos 
emberek talpraállottak s hihetetlen munkabírással 
feküdtek neki a legmagasabb és legigazabb em
beri célok szolgálatának. Elesett nemzetek — kö
zöttük nem utolsó sorban éppen a magyar —  
új reménységet nyertek, lélekben felerősödtek és 
borzalmas viharok kiállására váltak alkalmasokká. 
Ü j élő közösségek, igazi gyülekezetek alakultak 
ki, amelyek igen gyakran még az állandó lelki* 
pásztori gondoskodás nélkülözésének idején is 
teljes szellemi fegyverzetben tudtak a véres és 
vértelen küzdelmekben kiállani. Talán sohasem 
támadt annyi áldozatos szívű ember, mini a re* 
formáció századában. Pedig az a század mos* 
tohább, több bizonytalansággal és összeomlással 
teljes világ volt, mint az, amelyben m i most 
élünk. A zo k  az emberek jól ismerték az Ige 
szavát, hogy ebben a világban magától értető* 
dően sok nyomorúsága van az embernek, de ők 
azt is tudták, hogy a visszanyert Ige mindig ad 
annyi erőt, amennyi a nyomorúságok elviselésé* 
hez fölényesen elégséges.

A  nyomorúság és bizonytalanság ma is kö* 
rülvesz bennünket, sőt nemcsak körülvesz, hanem 
belénk is rágja magát. M i a sok mai próbát úgy 
hordozzuk, mintha nem is volnánk az Igét vissza* 
adó reformációnak az örököséi. M i azt várjuk, 
hogy valaki hozzon egy gondtalan, szép, béke* 
beli, boldog világot, amelyben senkinek semmi

gondja nem lesz, mindenki nyugodtan élhet a 
maga passzióinak. M íg ez a tétlen és terméket* 
len pogány várakozás tölt el bennünket, egyre 
fenyegetőbb tények, félelmek és borzalmak me* 
rednek elénk. N ő  a belső és külső bizonytalan* 
ság, emésztődnek erőink, s  félünk, nem lesz 
utánpótlásunk. Egyre iszonyatosabbnak látjuk az 
életet megbénító bűnöket. Bekövetkezhető ka* 
tasztrófáktól félünk. A z  illetéktelenek véleményét 
készpénznek vesszük s az illetékesek szavára 
nem sokat adunk.

A  reformáció népe az élei egyetlen vonat* 
kozásában sem lehet ennyire gyámoltalan, eny* 
nyíre korcs és félember. A  római kaiholikus 
egyház a maga sajátos erős szervezetével, fe* 
gyelmezeii és kiegyensúlyozott belső rendjével 
járul hozzá a megtartás és megerősödés munká* 
jához. Szervezete imponáló erőt mutat s  az erő 
megmutatása éleisikeri eredményez.

A  m i erőnk m ás: személyes és egyéni tér* 
mészetű. Gyökere az isteni elrendelésben nyugvó 
szilárd hit, megnyilatkozása az elhívó Isten iránti 
teljes felelősség és a felelősségből folyó emberi 
hivatás gátló körülményekre való tekintet nélküli 
betöltése. A  református egyház sohasem keres* 
heti a maga erejét az egyház puszta szervezeté* 
ben, hanem mindig csak a vezetői és tagjai sze* 
mélyes teljesítőképességében és a hívekből köz* 
vétlenül felépülő alapszervezeiében: a gyülekc* 
zeiben. Igen, meri ide árad ki az isteni alaperő, 
az Ige, itt történik meg a hit, felelősség és hi* 
vatás felébredése és szakadatlan megerősödése.

A  mai református elgyámoltalanodásnak 
nemcsak az az oka, hogy nem keressük kellő 
módon az Ige éleieiadó és megújító erőit, ha* 
nem még inkább az, hogy erőnket nem a ma* 
gunk módján és nem a saját forrásunknál 
keressük.

Egyszer nagyon meg fogja bosszulni magát, 
hogy az egyház az állammal szemben egyre tel* 
jesebben feladja a sajat anyagi függetlenségét, 
nem folytat belterjes anyagi gazdálkodási. M ilyen
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ritka ma a bőkezű református adakozó vagy ha? 
gyakozó, milyen kevés intézményünk létesül ki? 
zárólag a saját erőnkből. Egyházunk anyagi és 
szellemi ereje beteges módon egyre teljesebben 
tevődik át a gyülekezetről az egyházkerületekre 
és az egyetemes egyházra s azok a Iegköny? 
nyebb módon anyagiakban inkább az államra, mint 
a hívekre, vagy gyülekezetekre támaszkodnak. 
Erezzük, hogy az egyházat meg kell erősíteni, 
hiszen szemmelláthatólag nincs annyi ereje, mint 
amennyire jelenleg nemcsak neki magának, ha? 
nem a nemzetnek is szüksége vagyon. A z  ese? 
dékes megerősödést nem a hívek Ige által való 
táplálásától és a gyülekezetek rendbetételétől, 
hanem üres szervezkedéstől és a gyülekezeteken 
kívülről várjuk. Gondolunk?e néha arra, hogy 
egy olyan rettenetes történelmi vihar, mint ami? 
¡yen most dúl, talán egyik napról a másikra 
teljesen elsodorhatja az egyház összes vezetőit 
és lelkipásztorait. E g y  ilyen, eddig soha nem 
tapasztalt katasztrófa között megmaradna?e min? 
den templom körül a szent gyülekezet? A  re? 
formáció és ellenreformáció századaiból tucat? 
számra lehet ilyen szomorú katasztrófákat és 
azok ijesztő árnyai között megmaradtt gyüle? 
kezeteket magunk elé állítani.

A  magyar református egyház felelős mind? 
azért, ami népünkkel történik és történni fog. 
Nem csak azért, mert legszélesebb hatáskörű ve? 
zetői igen magas országos közjogi méltóságokat 
töltenek be, hanem azért, is, m ivel a magyar 
nemzet legvértiszlább egynegyedének minden 
irányú teljes felelősségű gondozását és megtar? 
tását Isten erre az egyházra bízta, s ennek az 
egyháznak volt vakmerő hite e súlyos hivatást 
vállalni. A z  elmúlt évszázadokban olyan sikerrel 
tudta az egyház fölmérheteilenül fontos hivatását 
jól betölteni, amilyen mértékben Isten Igéjéből 
valóban merített is erőt, Valaha ez az egyház 
jelentette a legdöntőbb szellemi hatalmat ebben 
az országban s különösen Erdélyben. Vájjon ma 
legalább számarányának megfelelő módon gyű? 
mölcsözteti?e hatalmát? Vannak olyan falvak, 
ahol még minden magyar ember református, 
tájegységek, ahol más vallású magyar elenyésző 
számban található. Ilyen falvakon és vidékeken 
igazán nem lehel fölpanaszolni, hogy más egy? 
házak ellenakciója akadályoz bennünket erőnk 
kifejtésében.

M a a magyar élet minden területén a belső 
erők gyors összeszedése és összekovácsolása fo? 
lyik. E z  magától értetődő, mert erre a háború 
megnyeréséhez szükség van és ezt a háborút 
meg kell nyernünk. H og y nézi ezt a nagy ma* 
gyár feladatvállalást az egyház: az egyházat 
alkotó hívek, a szószerinti értelemben vett egy? 
házak: a gyülekezetek? A  magyar történelem 
X V I — X V I I .  századai véres tragédiái, belső 
bizonytalanságai, nagy átalakulásai közöli a re? 
formátus egyház nem statisztált, hanem az élen 
állott és ütemet diktált, igen, mert tudta, hogy 
emberanyagában azonos a nemzettel s  felelős?

séggel felruházott őre az országnak. Nem csak Iá? 
toll, panaszolt és töprengett, hanem értelmesen 
és gyümölcsözően cselekedett, s mindezt hívei? 
ben és gyülekezeteiben cselekedte elsősorban. 
E z  a szolgálata nem valami különleges nemzet? 
mentő munka volt, hanem csupán az Ige szol
gálata, a szeretet és fegyelem valóságos gyakor? 
lása, a gyülekezeti és egyházi keretek igazi oda? 
való élettel való kitöltése. A  református egyház 
annál erősebb és így annál több erőt áraszt 
maga köré, minél magálólértetődőbben, minél 
józanabbul, minél erőteljesebben legmindennapibb, 
örök feladataiban gyakorolja önmagái. Ebből ki? 
folyólag annál gyengébb, minél inkább egyebet 
végez, mint ami elsőrangú és megszabott kö
telessége.

A  külső erők fenyegető nyomását csakis na? 
gyobbfokú belső erők visszahatásával lehel ellen? 
súlyozni. Egyre fokozódó nyomás alá kerül a 
világ, nemzetünk és egyházunk. K i  nem látja, 
hogy Isten mérhetetlen erejének belénk és raj? 
lunlc keresztül kifelé való áradására van ma 
szükség?

E z  az erő pedig az ő Igéje. Ezt az Igét 
adta nekünk vissza a reformáció. A z  1942. évi 
reformációi emléknapon halalmasmérelű erőnek 
kell belénk s rajtunk keresztül a magyar nem? 
zelbe áradnia. Különben hitvány reformátusok, 
rossz magyarok és felelőtlen emberek vagyunk!

L Á S Z L Ó  D E Z S Ő .

„ÍGY SZÓL AZ ÚR“
M egm enekült és összeomlott élet.Máté ev. 7 :2 4 -2 7 .Nincs kétség afelől, hogy ma a megpróbál- latások idejét éljük. Kísértések és próbák zápora zuhog az életünkre, árvízként árad el rajtunk a nehézségek tömege, történelmi viharok száguldanak át rajtunk. Ma nagyon időszerű a kérdés: meg tud-e állani életünk épülete vagy összeomlik, megmenekülünk vagy elveszünk ?Jézus világosan rámutat arra, hogy mikor következik be a menekülés és mikor lehet kikerülhetetlenül várni az élet összeomlását? A mi életünk azon fordul meg, hogy milyen magatartást tanúsítunk az Ő,beszédével, megtartó szavával szemben. Az Ő beszédét lehet csak hallgatni — ez az összeomlás útja, de lehet hallgatni és megtartani, cselekedni a hallottakat — ez a biztos menekülésé.Nagy a kísértés Krisztus beszéde meghal- lásakor, hogy csak a’ helyeslő meghallgatással elégedjünk meg. Azt tartjuk, hogy elég már az érdeklődés Isten dolgai iránt. Ha azokkal hasonlítjuk össze magunkat, akik egyáltalán nem törődnek Krisztussal és az 0  evangéliumával, már az érdeklődést, a figyelemre méltatást is



1942 október Kiáltó Szó 111immn— i— 'Imii mim iwimnw mhumm—iMiiiiiiacii n m w  Miiiii'niiiiwiiiiiiiiinBMimiffiftiiim neredménynek tekintjük. Úgy véljük, hogy már ezzel is kiemelkedünk a közömbösek és hitetlenek nagy tömegéből. Krisztus szerint az Ő beszédének meghallgatása semmi. Önmagát csalja meg, aki ezt állítja oda élete alapjául, mert a megrázkódtatások idején kétségtelenül kiderül, hogy öncsalással homokra épített. Azzal nem menekülhet meg Isten ítéletétől a mi életünk, hogy mi engedjük ránk permetezni Isten drága beszédét.Életünk megtartó alapjává csak akkor válik Isten szent szava, ha meg is cselekesszük. Foglyul ejti életünket, rendelkezik felette, többé nem tud elszakadni tőle életünk. Nem tud moccanni sem Isten beszédének cselekvése

nélkül, mintahogy a sziklaalapra emelt épület nem mozdulhat helyéről. Ez lesz a mentsége minden viharral szemben. A megcselekedett, az engedelmességgel véghezvitt ige megtartja meg- cselekvőjének életét.Jézus szavaiban nemcsak komoly, életdöntő figyelmeztetés van, hanem biztos ígéret is. Ő maga válik isteni hatalmával életünk fundamentumává, megtartó sziklájává, ha igéjét meg- cselekesszük. Félelem és aggodalom nélkül állhatunk az idők rettenetes viharában, a Kősziklán, ha hűséges cselekvői vagyunk a nekünk hirdetett igének. Minden mellettünk összeomlott élet figyelmeztet, hogy el ne hagyjuk ő t, akin kívül nincs ipegtartatásunk. M. Nagy Ottó.

A kolozsvári református egyház átszervezése.A kolozsvári református egyház lélekszá- mának növekedése az utóbbi ötven esztendő alatt olyan ,méreteket öltött, hogy az egyházi elöljárók előtt az egyház eredményesebb közigazgatása végett felmerült a nagy gyülekezet több kisebb önálló részre való felosztásának szükségessége. Különféle terveket vetettek fel erre- vonatkozólag. Előzmények.Ezek a tervek 1903-ban dr. Bartók György püspök javaslatában nyertek megvalósulást, amikor az ő kezdeményezésére a presbitérium (41—903. sz. presb. hat.) és a közgyűlés (7—903. sz. közgy. hat.) négy lelkészi körre osztotta fel a kolozsvári egyházat, mindegyik lelkészi kör részére meghatározta a munka- területet, önálló működési lehetőségeket biztosított azokon belül részükre. A négy körben mindenik lelkész a saját hatáskörében végezte törvényben előírt jogait és kötelességeit, a lelki munkát, a gyülekezet gondozását és kormányzását. Külön anyakönyvet vezetett, külön lelkészi hivatala és pecsétje volt. A lelkészi körök belső ügyeinek intézését a kör élén álló lelkipásztor elnöksége alatt működő s a kör tagjái által választott paróchiális tanácsok végezték.Az egyházközség vagyoni és szellemi ügyeit azonban a közös presbitérium és a közös képviseleti közgyűlés látta el. Ezeknek tagjait a lelkészi körök választották, mindegyik a lélek- számának megfelelő arányban a saját tagjai közül s ezek alkották együttesen a közös presbitériumot és a közös képviseleti közgyűlést.A négy lelkészi kör részére alkotott Szervezeti Szabályzat (6.) azonban már akkor átmenetinek jelezte a felosztásnak ezt a formáját, melynek érvénye csak addig tart, — állapították meg már az első lépéseknél — míg „a ko

lozsvári református egyházközség több külön egyházközséggé szervezkedik".Hiányos alkotmány következménye,A nagy gyülekezetnek négy önálló lelkészi körre való felosztása helyes munka volt, mégis csak félmunka volt, mert az önállósított körök részére, nem adta meg a református gyülekezetek alkotmányos életéhez szükséges szabadságot.A kormányzatot végző központi presbitériumnak ugyanis négy gyütekezete volt, ami valójában azt jelentette, hogy egy gyülekezete sincs. A lelkészi körökben eleven munkát kifejtő gyülekezeteknek pedig nem volt presbitériuma, mert megfelelő hatáskör hiánya miatt a paróchiális tanács nem pótolta a presbitériumot. Presbitérium saját gyülekezet nélkül, gyülekezet saját presbitérium nélkül — visszás állapot. Ebből a visszás állapotból csonka presbitérium és lekötött kezű gyülekezet származott. Ez az állapot folyton akadályozta a gyülekezet életének fejlődését, munkakedvét, öntudatos tevékenységét.Az alkotmányos élet hiányai mellett a 60 tagú presbitérium és a 120 tagú képviseleti közgyűlés az egyre növekedő, már a 25.000 lélekszámot elérő gyülekezet kormányzatára elégtelennek bizonyult. Az egyház befolyása nem ért el a hívek tekintélyes részéhez. Viszont az egyházat szívesen szolgáló egyháztagok nagyrésze nem jutott egyházi szolgálatokhoz.A  törvény szerint 3000 lélek után 40 presbitert lehetett választani, Kolozsváron 25.000 lélek után is 60 presbiter volt. A négy gyülekezetben legalább 240 presbiternek és 480 képviselőnek kellett volna lenni egyházi alkotmányunk szerint. Ez a 720 egyházáért munkás elöljáró bizonyára messzebb ható tevékenységgel hordozhatta volna az egyházi élet ápolásának és fejlesztésének feladatait, mint a 180
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többlet-munkát. így például a drezdai szász országos könyvtárban korlátozták a könyvtár használatának idejét, az olvasótermek azonban így is reggel 10- töl délután 6-ig egyfolytában nyitva állanak s a könyvtár 1939-ben, 1940-ben és 1941-ben is megrendezte híres könyvkiállításait. Az 1941. évi kiállítások tárgya „Nép és jog" és „A  18. század szász könyvillusztrációi“ volt.Az 1939-ben megindult háború hadisikerei nyomán nemcsak hatalmas területek és néptömegek kerültek német uralom alá, vagy tértek vissza végképpen a Birodalom keretébe, hanem e területek városaiban nagyértékű könyvtárak is visszatértek. A német könyvtárügyi hatóságok a visszacsatolt területek könyvtárait vagy a legrövidebb időn belül ismét megnyitották, vagy pedig új, nagyarányú szervező munkába kezdtek. így nyitották meg, kevés idővel a katonai bevonulás után például Strassburg másfélmilliós, Posen félmilliós könyvtárát. Az új szervezések közül a legnagyobb arányú és legnagyobb jelentőségű munkálatokat a Lengyel Főkormányzóságban kezdte meg a német könyvtárhatóság. E terülen Varsó, Lublin és Krakkó könyvtáraiban egy csomó kisebb, eddig szét- tagoltan álló könyvtárat egyesítettek. Ez át

szervező munka hatására a varsói könyvtár anyaga ma meghaladja a 2 milliós kötetszámot. A legjelentősebb intézmény azonban kétségtelenül nem ez, hanem a krakkói Staatsbibliothek lesz, mely egyesíti magában a régi Jagelló Könyvtár, a Lengyel Tudományos Akadémia és az egyetemi szemináriumok könyvtárát. Jelentőségét mutatja az a tény, hogy e könyvtár mellé, ennek anyagára támaszkodva szervezték meg az „Institut für Deutsche Ostarbeit“-ot. Jellemző tény, ami e nagyvonalú könyvtárszervező munka emelkedett szempontjait mutatja meg, hogy a varsói, lublini és krakkói könyvtárak igazgatóján kívül, aki természetszerűen német, a könyvtáraknak mind a tudományos, mind a középfokú tisztviselői kara mind a raktárszemélyzet német.A német könyvtárak háborús munkája valódi szellemi honvédelem, tanúsága annak, hogy egy háborúban álló nemzet diadala nem egyeseken, hanem az egész nemzeten, a nemzet harctéri és otthoni magatartásán fordul meg. A nemzeti életnek nem lehet egyetlen munka- területe sem, mely sajátos feladatai betöltésében kivonhatná magát a háború sikeréért való felelősség alól.
K. /.

Egyházunk munkái a múltban és a jelenben.A jelenkor mozgalmas, változatos és különböző egyesületekbe és baráti szövetségekbe szétágazó egyházi munkái sokszor adják a szót az idősebb nemzedék ajkára : ez a mi időnkben nem volt így. Sokszor éri az egyházat ezek miatt más egyházak utánzásának, kegyeskedésnek, szektáskodásnak a vádja. A belmissziói egyesületekben magukban pedig nagyon gyakran támadnak — a belmissziói egyesületek lényegének meg nem értése miatt, — olyan igények és indítványok, melyek messze távol esnek attól a céltól, melyért az egyesület alakult.Ezért nem lesz talán érdektelen, ha ismételten megvizsgáljuk azokat az okokat, melyek az egyház munkáinak erre a sokirányú elaprózódásához vezettek és ezeket szükségessé tették.Amikor a mai helyzetet a múlttal összehasonlítjuk, múlt alatt kb. a világháborúig terjedő kort értjük, s itt nem á kivételekre, hanem az egyház általános helyzetére és szellemére nézünk.A múlt és jelen egyházi munkáinak összehasonlítására jellemző Móricz Zsigmondnak egyik ma élő lelkipásztornak tett kijelentése:— Ti nem vagytok már igazi papok, elveszett a régi szép parókhia minden romantikája, ti hivatalnokok vagytok, beosztott órarenddel, összejövetelekkel. Ez nem regénytéma többé.Móricz Zsigmondnak ez a kedves lesújtó

ítélete a lelkészek mai munkájáról és az a látás, mely a múltbeli helyzetet ennél többre becsüli — ma még az egyház sok hívének véleményét fejezi ki. Ezzel szemben azonban mind többen és többen látják be, hogy ha az elmúlt évtizedek, különösen falusi parókhiáinak tempós, méltóságteljes életében sok költői báj és romantikus vonás volt is, mégis hiányzott az egyház életéből valami, ami ezeknél előbbvaló fontosabb és ami nélkül az egyház sohasem lehet egyház: az élő hit és közösségi élet.A letűnt kor egyházi életét röviden úgy jellemezhetjük, hogy annák középpontjában a vasárnapi igehirdetés állott. Ez is inkább egyházi szónoklat volt, mint Isten Igéjének keresése és hirdetése. A hívek az egyházzal szemben. sok más igényt nem is támasztottak és az egyház sem támasztott a hívekben igényeket. Az egyház szolgálatait egy-egy temetés, esküvő, vagy keresztelés alkalmával igénybe vették, választásokon megmutatták, hogy az egyházhoz való ragaszkodás több lanyha szeretetnél, különben lassú, méltóságteljes ünnepélyesség bo- 'rult az egyház életére s az sokban hasonlított egy havas téli tájhoz, melyben csak néha-néha látszik az élet jele, ha madár röppen fel, vagy a szél mozgatja meg az ágakat. A régi papokról egy rossz közmondást is csinált a nép szája: hat napon át láthatatlanok, a hetediken érthetetlenek.
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Ezekből világos tehát, hogy: a vasárnapi iskola nem azért van, hogy ott a gyermekek meséket halljanak, vagy eljátszadozzanak, hanem hogy már a legkisebb korban halljanak Istennek e fenti izenetéről. Az ifjak és felnőttek egyesületekbe történő csoportosulása nem azért van, hogy „egyesületi életet éljenek", hanem legelsősorban azért, hogy: a Szentfrás fényében keressék az élet értelmét és a személyes és közösségi életben megvalósítsák Isten uralmát, aki igényt tart az ember lelki és testi javaira. Az egyesület csak másodrendű fontosságú külső keret, melynek csak addig van lét- jogosultsága, amíg a fenti célt szolgálja. Mihelyt az egyházi egyesületekben olyan tervek, igények, szórakozási alkalmak kezdenek elburján- zani, melyek nem a hitből folynak, az annak a jele, hogy a só megízetlenült, tehát nem való egyébre, csak arra, hogy kidobják és el- tapossáíc az emberek. A hitből fakadó munkáknak azonban tág terük van az egyesületekben, így tartottak a vasárnapi iskolások árvákat filléreikből, így mutatnak példát az IKE- és leányszövetségi csoportok az ifjúságnak nemes szórakozásokban, elhanyagolt gyülekezetek iránti felelősségben, vasárnapi iskolák vezetésében. A férfiszövetség általában az ifjúsági munka támogatásában gyümölcsözted hitét, a nőszövetségek a szeretetmunka sokfelé ágazó lehetőségeiben, a külmisszió barátai az egyház hitének fokmérőjét: a külmisszió ügyét tartják ébren és támogatják lelkiekben és anyagiakban.Világos lesz ezekből mostmár az is, hogy a múlttal szemben a jelenben az egyházi élet

kettősségével kell számolni. Ez a kettősség abban jelentkezik, hogy míg a világháború előtti korszak egységesen lomha és álló volt a hitélet terén, addig ma egy nagyjában közönyös és szokásvallásosságban élő tömeg mellett kialakul egy dinamikusabb, elevenebb, élő hitű csoportja az egyháznak, a különböző egyesületekben. Ez természetesen nem minden átmenet nélkül történt, mert már a századforduló körül megjelennek a magyar református egyházi életben azok a lángocskák, a belmissziói munkák sok akadállyal és megaláztatással küzdő apostolai, akiknek az ébresztő tüzét csak a világháború lobbantotta teljes lángra. Ma sokan veszélyt látnak az egyházi életnek ilyen kettéválásában. Ezt a reformációt azonban, mint minden reformációt az egyházban, a hit kényszere hajtotta végre. Ez a kettősség mindig azzal a kísértéssel jár, hogy a kintlevők az egyháznak a lelki magvát kegyeskedőknek és szenteskedőknek tartsák, míg az egyesületekben élőket az a veszély fenyegeti, hogy a nem közéjük tartozókat elkárhozott bűnösöknek, vagy pogányoknak nyilvánítsák. Mindkét kísértés megszűnik azonban, ha az egyesületekben nem külsőleges szempontok uralkodnak, hanem a tagok alázatosan, imádkozó és missziói lelkű- lettel tekintenek az egyháznak ma még, sajnos, hatalmas mozdulatlan tömegeire. Ma különösképpen világos lett Jézusnak a mondása: „Emeljétek fel szemeiteket és lássátok meg a tájékokat, hogy már fehérek az aratásra" (János ev. 4 : 35 b). Ez aratás a célja minden elinduló belmissziói egyesületnek. lAorvay Pál.

Az egyházak egymásközti és az államhoz való 
viszonya Magyarországon,A bécsi döntés utáni időben, különösen a visszacsatolt erdélyi területen, igen gyakran esik szó az egyházak egymásközötti és az államhoz való viszonyáról. Katholikus emberek szájából nem egyszer hallhatjuk azt a kijelentést, hogy a római katholikus vallás — éppen úgy, mint Romániában a görög keleti vallás — államvallás és a többi bevett hitfelekezetekkel szemben különleges jogi helyzete van. Olyan jogokat gyakorolhat, amelyek más felekezetek számára nincsenek biztosítva. (így pl., hogy a római katholikus és a más felekezetű közötti házasság csak akkor érvényes, ha azt a róm. kath. lelkész előtt „kötötték" meg, stb.) A félreértésekre alkalmat adó külső jelekből következtetve azonban; a nem katholikus vallá- súak is igen gyakran kételyek között vannak, hogy a római katholikus vallásnak nincs-e elsőbbsége a többi hitfelekezetekkel szemben ?Ennek a kérdésnek gyökerei a magyar királyság megalakulásáig nyúlnak vissza. A ma

gyar állam, amikor keresztyén királysággá lett, a római katholikus vallást államegyházzá tette. Ami nem katholikus volt, annak létjogosultságot nem adott, hanem ellene a legelkesere- dettebb módon, a legváltozatosabb eszközökkel harcolt.
A „négy bevett felekezet rend
szere" Erdélyben.A hitnek ilyen erőszakolását elsőízben az erdélyi törvényhozás törte meg. Mindjárt a reformáció utáni időben a protestántizmus Erdélyben olyan nagy mértékben terjedt el, hogy az 1550—iki tordai országgyűlés protestáns rendei kivívhatták az evangélikus hivek számára a szabad vallásgyakorlatot. Az erdélyi törvényhozás ezzel a szabadelvüségével az egész Európát megelőzte. Az 1557-iki tordai országgyűlés már a római katholikus egyházat veszi védelembe a túlsúlyba jutott protestáns befolyással szemben, ugyanakkor elismeri az
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evangélikus hivők külön egyházzá alakulását és zsinattartási jogát is és ezzel „bevett“ vallássá teszi a lutheránus hitvallást. Az 1564- ben az ugyancsak Tordán megtartott országgyűlésen a református vallást és egyházat is a „bevettek“ közé sorozzák. Az 1571-ben Marosvásárhelyt megtartott országgyűlésen pedig az unitárius vallás szabadságát biztosítják úgy, hogy ezzel Erdélyben kialakul az ú. n. „négy 
bevett felekezet rendszere“ , az egyenlőség és viszonosság alapján, ami a magyarországi törvényhozásban tökéletesen csak az 1847—48. évi törvényhozás által valósulhatott meg. Ezt az akkori Európában teljesen egyedülálló szabadelvű erdélyi vallás- és egyházpolitikai rendszert a Diploma Leopoldinum (1691) is fenntartotta és a későbbi idők folyamán sem szenvedett lényegesebb változást. Ezek szerint tehát a 
római katholikus vallás Erdélyben már 
a XVI. században megszűnt államvallás 
lenni.

Küzdelmek az egyenlőségért és
viszonosságért.Magyarországon azonban sokkal nehezebben és csak véres áldozatok árán, igen hosszú idő elteltével alakul ki a szabadelvű valláspolitikai rendszer. Hosszas üldöztetés után az 1606-iki bécsi békében mondják ki az evangélikus és református vallás szabad gyakorlatát az ország rendjei, városai és végvári katonái számára, míg a jobbágyokra nézve a „cuius régió eius religio“ elv alapján'továbbra is a földesúr vallása volt 1 az irányadó. A jobbágyok szabad vallásgyakorlatát végül is a linzi békében (1645) mondották ki. A szatmári békében( 1711) ugyancsak ígéretet tettek a vallásszabadság fenntartására.Ez a helyzet azonban jórészt csak papíron volt meg, míg a gyakorlatban a protestánsok szinte törvényen kívüli állapotban voltak. A jezsuiták irányítása mellett a legkülönbözőbb üldöztetéseknek voltak kitéve.A változás csak II. József „türelmi rendeleté“ után és az 1790—91. évi törvényhozással áll be, mely a protestánsok számára a szabad vallásgyakorlatot újból és még részletesebben kifejtve megadja. Az egyes rendelkezések azonban a katholikusok javára részre- hajlóak voltak. Ugyancsak az 1790—91. évi törvényhozás egyenlősí ti a görög, keleti egyházat a római katholikus egyházzal, minek folytán ebben az időben Magyarországon volt egy államvallás (róm. kath.), egy kiváltságos egyház (gör. kel.) és két olyan egyház, amelynek a szabad valásgyakorlatot a törvény elismerte (ref. és ág. h. ev.) Az 1790—91. évi törvényhozástól kezdődőleg az egyházak egyenjogúsítása fokozatosan halad előre. Az 1843— 44-iki országgyűlésen már igazságosan rendezik az áttérések, a vegyesházasságok, valamint az ezekből származó gyermekek vallásá

nak kérdését, míg az 1848. évi X X . tc.-ben 
kimondották a tökéletes egyenlőséget és 
viszonosságot a hazai „ bevett“ felekezetik 
között — amelyek közé sorozták az unitáriust is — az egész Magyarországra nézve. Ezzel 
a római katholikus vallás államvallás jel
lege is megszűnt az egész Magyarországra 
nézve.Az 1847—48. évi törvényhozásban lefektetett egyenlőségen és viszonosságon épül fel az 1868: Lili. te. a törvényesen bevett keresztyén vallásfelekezetek viszonosságáról, az 1894. X X X I. te. a házassági jogról, az 1894:XXXII. te. a gyermekek vallásáról, az 1894: XXXIII. te. az állami anyakönyvekről, az 1895 : XLII. te. az izraelita vallásról, valamint az 1895 : XLIII. te. a vallás szabadgyakorlatáról, amelyek részletesen szabályozzák azokat a kérdéseket, amelyek az egyházaknak egymásközötti viszonyából előadódnak.

A római katholikus vallás nem
államvallás.A bevett vallásfelekezetek közötti egyen

lőség és viszonosság azt jelenti, hogy állam
vallás nincs, hanem az egyes bevett vallás
felekezetek úgy az állammal, mint a többi 
bevett felekezetekkel szembeni viszonyuk
ban is teljesen egyenlő jogokkal rendel
keznek. Különjoga, elsőbbsége, vagy éppen 
felsőbbsége egyik egyháznak sincs a má
sikkal szemben. Mindenki szabadon'vallhat 
és követhet bármilyen hitet és vallást. Ez mindenkinek a legszemélyesebb egyéni joga és a törvény is biztosítja, hogy ennek gyakorlásában senki se legyen zavarható semmiféle módon, — természetesen, ameddig ez a fennálló törvényekbe és a közerkölcsbe nem ütközik, — hanem mindenki vallási meggyőződése és vallásgyakorlata kölcsönös türelemben és tiszteletben részesüljön mindenki részéről.Az elmondottakkal semmiképpen sincsenek ellentétben azok a különjogok, melyeket a király történelmi alapon a római katholikus egyházzal szemben bír. Ezek a róm. kath. egyház ré
széről a király személyére vonatkozólag biztosított különjogok, de semmiképpen sem az államhatalom részéről a róm. kath. egyház javára biztosított különjogok. Ezek a jogok más egyházakkal szemben történelmi alappal, nem bírnak, tárgynélküliek és így nem is gyakoroltatnak. Ezek a különjogok: a római katholikus szertartás szerinti megkoronáztatás, az „Apostoli Felség" cím, az apostoli követség, a legfőbb kegyúri jog, a királyi tetszvényjog.. — Abból a szoros viszonyból, amelyben a magyar állam a róm. kath. egyházzal évszázadokon keresztül állott, származik az is, hogy Magyar- ország királya csak római katholikus lehet, a királyi család római katholikus, a magyar király a római szent székkel közvetlen összeköttetést tart fenn stb. Ezek a körülmények azonban



semmiképpen sem jelentik azt, hogy a róm. 
kath. vallás államvallás.

Beveti felekezetek, törvényesen 
elismert és törvényesen el nem 
ismert felekezetek.

Az egyházaknak az államhoz való viszonya aszerint változik, hogy az illető egyház a bevett, a törvényesen elismert, vagy el nem ismert egyházak közé tartozik-e ? De az egy-egy ilyen csoportba tartozó egyházak minden tekin- ben azonos helyzetben vannak úgy az egymáshoz, mint az államhoz való viszonyukban.
A bevett felekezetek saját hatalommal bíró jogi személyek, amelyeknek hatalmát az állami törvényhozás is elismeri, őket nemcsak különös gondban és támogatásban részesíti, hanem számukra államjogi állást is biztosít. A törvényesen bevett egyházakat az 1895. XLI1I. te. 6. §-a kimerítőié^ sorolja fel abban a sorrendben, amint ezt a jogállásukat elnyerték: 1. a latin, görög és az örmény szertartásé katholikus egyház, 2. az ev. református egyház, 3. az ágostai hitvallású evangélikus egyház, 4. a görög keleti szerb, 5. a görög keleti román egyház, 6. az unitárius egyház,7. az izraelita egyház, amelyet azonban a legutóbbi törvényhozás ettől a jellegétől megfosztott.
A törvényesen elismert felekezeteket, az 1895 : XLIII. tc.-ben megállapított feltételek fennforgása esetén, a vallás- és közoktatás- ügyi miniszter ismeri ilyenekül. Azaz elismeri, hogy az illető felekezet jogi személy és mint ilyen, külön jogok illetik meg úgy a saját híveivel, mint az állammal szemben. Ezek a jogok természetesen jóval szűkebbkörüek, mint a bevett felekezetek jogai. Ilyen: a baptista és az izlám felekezet.
A törvényesen el nem ismert felekezetek hivei is szabadon vallhatják hitüket, jogi személyiségüket azonban az állam nem ismeri el, szervezkedési és vagyonszerzési joguk nincs. Gyülekezéseiket a rendőri hatóságoknál bejelenteni tartoznak — a gyülekezési jog szabályai szerint — és rendőri felügyelet alatt állanak.

Az egyházak egymáshoz való vi
szonya a gyakorlati életben.Az egyházak egymáshoz való viszonya a gyakorlati életben főleg a házasság, a gyermekek vallása, az áttérések és a különböző ünnepségeken megnyilvánuló reprezentáció kérdésében vetődik fel.A házasságok tekintetében Magyarországon az 1894: XXXI. te., valamint az 1941. XV . te. rendelkezései az irányadók. Az 1894. XX XI. te. az addigi, különböző felekezeti alapon álló 'házassági jogszabályokat megszüntette és helyükbe a magyar állam valamennyi polgárára nézve, felekezeti különbség nélkül kiterjedő

egységes állami házassági jogrendet léptette életbe. Ennek a törvénynek az értelmében a házasságok megkötése a polgári tisztviselő, felbontása pedig a bíróságok hatáskörébe utaltatott. Ezzel az intézkedéssel tehát az egyházak hatásköréből kivonták az összes házassági ügyeket. Az egyházak csak megáldják a polgári tisztviselő előtt már érvényesen megkötött házasságot, míg a házasság felbontásával kapcsolatosan semmiféle feladatuk nincs.A házasságkötések tekintetében a különböző felekezetek között az egyenlőség és viszonosság elve uralkodik. Azaz, a különböző feleke- zethez tartozók egymás között egyformán, szabadon köthetnek házasságot. Ezen a helyzeten némikép változtat az 1941: XV . te., amikor fajvédelmi szempontok figyelembevételével megtiltja a zsidók és nemzsidók közötti házasság- kötést.Az 1894: XX XI. te. a román uralom idején is érvényben volt Erdélyben.
A gyermekek vallása tekintetében egész Magyarországon, így Erdélyben is — egyes kisebb kivételekkel — az 1868: Lili. te., az 1894: XXXII. te., az 1895. XLII. te. és az 1895 : XLIII. te. rendelkezései vannak érvényben. 1928 április 22. és 1942 július 1. között Erdélyben a román felekezeti törvény rendelkezései voltak hatályban.A fentemlítetl törvények életbeléptetéséig a gyermekek vallása tekintetében semmiképpen sem uralkodott az egyenlőség és viszonosság elve. Az összes rendelkezések a katholikusok javára voltak előnyösek. így a II. József „Türelmi rendelete (1781) is, mely egészen az 1843— 1844.-iki országgyűlésig volt érvényben, olyan módon szabályozta a gyermekek vallásának kérdését, hogy ha az apa katholikus volt, valamennyi gyermek katholikus lett, ha pedig az apa protestáns volt, úgy csak a fiúgyermekek lehettek protestánsok, míg a leánygyermekek az anya kath. vallását követték. Az igazságtalanságokat az 1847—48-as törvényhozás liberális szellemében készült és minden hitfelekezet tagjára egyformán kötelező felekezeti jogszabályok egyszersmindenkorra megszüntették.Ma az általános elv az, hogy minden újszülött gyermek nemszerinti szülőjének vallását követi, kivéve, ha a szülők a házasság megkötése előtt a törvényben előírt hatóságok előtt (nem a lelkész előtt) más megállapodást (rever- zálist) kötnek a születendő gyermekek vallására nézve.Az áttérések tekintetében Magyarországon a gyermekek vallásával kapcsolatosan említett jogszabályok az érvényesek, míg Erdélyben ma is a román felekezeti törvény van érvényben. Az áttérések alaki kellékeit az állam törvényei határozzák meg, az áttérés maga azonban a Csonka-Magyarországon a különböző felekezetek lelkészei előtt történik. A felszabadult



erdélyi területen azonban az áttérés csak akkor érvényes, ha az az állami anyakönyvvezető előtt megy végbe. Az áttérések tekintetében is a teljes egyenlőség és viszonosság uralkodik.A házasságkötéssel, a gyermekek vallásával és az áttérésekkel kapcsolatos kérdéseket a Kiáltó Szó jogi tanácsadójában (a Kiáltó Szó f. évi májusi számával kezdődőleg) már részletesen ismertettük.A különböző, főleg állami ünnepségekkel kapcsolatosan igen gyakran a katholikus papok végeznek bizonyos egyházi szertartásokat és ha az ünnepségen több felekezet lelkésze vesz részt, igen gyakran a katholikus papok mennek elől és elhelyezésükkor talán jobb helyet is biztosítanak a számukra. Ez tisztán csak helyi 
szokáson alapszik. Igen sok helyen éppen a protestáns lelkészek vannak ilyen „megtiszteltetésben“ részesítve; tehát az ünnepségeken megnyilvánuló reprezentációból sem lehet semmiképpen sem következtetni a katholikus egyház államvallás voltára. Kis László.

I R O D A L O M
Szíj Rezső: Az elveszett juh nyomában.Szíj Rezső, a dunántúli sárvárosi lelkipásztor, nemcsak gyülekezetét, hanem a körülötte fekvő öt kis református egyházat, számos magánosán élő családot is gondoz. Amennyire mi ismerjük egyházunkat, nyugodtan elmondhatjuk, hogy ma ö az a lelkipásztor, aki az övéhez hasonló lelkészi munkában a legjáratosabb, legöntudatosabb. Eddigi munkájának gazdag gyümölcsei termettek. Első nagyobb munkáját, amelyben az általa gondozott, legparányibb református gyülekezetekben végzett szolgálatait 8 az azokban adott helyzetet ismertette, közülünk kevesen olvashatták. Annál inkább ajánljuk tehát újabb negyvenkétlapos, Ízléses kiállítású szép könyvének megvételét.Az erdélyi embert rádöbbenti arra, hogy a Dunántúlon is milyen súlyos kérdés a régi szép gyülekezetek s z é ta p r ó z ó d * a z  alig keletkezett parányi közösségek gondozása és a más felekezetek hívei közé magányosan beékelődött egy-két református család gondozása.A súlyos egyházi probléma megoldására a következő igen sikeres megoldási lehetőségeket a d ja : minél kisebb egy gyülekezet, azt annál inkább újabb munkák kiinduló pontjaként kell tekinteni és tekintetni. Defenzív szellemmel nem lehet a parányi gyülekezetekben szolgálni, A nagy gyülekezetek a törpéket és legtörpébbeket fogadják testvérökül. A megszervezett egyházközségek mindenike vegyen föl a költségvetésébe egy meghatározott állandó összeget az elesett gyülekezetek rendszeres támogatására. A nyájak széthullásának legdöntőbb oka a pásztorok hiánya vagy alkalmatlansága, pedig ennek a súlyos kérdésnek a megoldása alapjában a pásztorokon, az egyház pásztori lel

kének felébresztésén fordul meg. A könyv Tettünk már 
valamit, de keveset c. fejezetét egész terjedelmében közli lapunk. Szíj Rezső munkája megmutatja azt az egészséges útat, amely egyik legfontosabb egyházi munkánkban a kezdeményezéstől a szervezett intézményes keretek minél helyesebb igénybevételéig halad.

L. D .A csúcsai réformátus egyházközség első rendes lelkipásztorát Tárkány Szűcs Józsefet október h ójll-én  délelőtt 10 órakor iktatta be hivatalába Daróczy Ferenc a kalotaszegi egyházmegye esperese. Ez a tény mutatja azt az örvendetes haladást, amelyet a magyar uralom visszaállása jelentett egyházunkban.Az Oroszországban élő m agyar rokon népek missziójával foglalkozott utolsó ülésén az Egyetemes Konvent. A munka megindításával kapcsolatos előkészítő munkálatokat a Magyar Református Kttlmissziói Szövetségre bízta.Kiáltó Szóra előfizetésen felüt fizetett: Nyáry Pál, Pécs 1 Pengő. ________„Vasárnap délután“ címen jelent meg Dr. Ecsedy 
Aladár új prédikációs könyve. A 200 oldatos könyvben az esztendő minden vasárnap és ünnepnap délutánjára találunk rövid és építő igemagyarázatot. A könyv ára 4 Pengő, kötve 5*50. Megrendelhető a szerző címén : Tahitótfalu, (Pest vm.) Kapható az összes egyházi jellegű könyvkereskedésekben.
A Ref. Traktátus Sorozat kiadványai;
N y á ry  i A z  Ú r  z z  ó n  v ig a s z ta ló m .  Elméi- kedések és imádságok betegségben slnylödöknek. Különösen alkalmas hadikórházak, kórházi betegek számára. 84 oldal, ára 30 fillér.
Ü z e n e t  a  h a t íb a v o n u ló k h o z ,  Szikszay aiap- n elmélkedés és imádság a katonák számára, ra 6 fillér.
D ó m já n  s Ifoto  s z e n t ü l  é le k .  Házassági tanácsadó jegyeseknek és ifjú házasoknak. Ara 40 fillér.
N y á ry  s S z e n t  a s z t a lo d h o z  k é s z ü lö k •Úrvacsorái előkészítő füzet. Ára 20 fillér.
D r a s k é o z y  b K ö r ö s i  O so m a  S á n d o r  

é le te m  Ára 20 fillér.Megrendelhetők: Református Traktátus Vállalat, Budi* pest, Vili. Kisfaludy* u. 28/a. III. 2.Megjelent
N y á ry  P á l s S z iv e m e t  h o z z á d  e m e le mcímű imakönyvének II. kiadása. Ez új kiadás jelentékenyen bővült, 440 oldal. Ára fűzve 2.50, egészvászon- kötés 4 pengő. Megrendelhető; Református Traktátus Vállalat, Budapest, VIII. Kisfaludy* u. 28/a. III, em. 2., vagy a protestáns könyvkereskedésekben.Szerkesztésért felel: LÁSZLÓ D EZSŐ .Felelős kiadó: BEKESS KÁROLY.Nyomatott a Jordáky-nyomdában Kolozsvár, Hitler-tér 13, Felelős vezető: Jordáky Lajos.


